



1984年国庆大典,游行队伍打出了“小平您好”的横幅

1984年国庆阅兵

“小平您好”横幅 出台内幕

口述 郭建崑：“小平您好”横幅制作者之一。中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员
王东：《小平您好》照片拍摄者，原人民日报高级摄影记者

>>>郭建崑：宿舍里七嘴八舌成就“小平您好”

1981年，我考上了北京大学生物系，北大学生，非常有理想、有朝气，关心国家大事。再加上改革开放初期，政治气氛很活跃，年轻人的思维也很灵活。

1984年10月1日，国庆35周年，天安门广场举行盛大阅兵式和群众游行活动。我们81级学生代表北大参加大学生方队游行。当年暑假，我们好像没有休几天，提前返校开始紧张地军训，练队列、喊口号、跳集体舞。

进入9月份后，上面发了统一的服装，我记得很清楚，是蓝色的，还发了彩纸，让我们自己扎成花束，还有小彩旗。9月30日晚上，我们几个在宿舍里扎花，当然心情都很兴奋。我们边扎花边议论明天的活动。大家七嘴八舌，突然有人说：“明天的游行，我们能不能偷偷带点什么进去？能展现我们个性的东西？”常生于是就说：“我写点什么，做个横幅，让全世界看看我的书法。”他的提议得到了大家一致的赞成。其实，当时的规定是非常严格的，不让私自带东西进入游行队伍中。

既然决定写点东西，那么，写什么呢？大家七嘴八舌议论起来，主要还是围绕着大的形势。“振兴中华”被别人说过了，没有创意；“教育要改革”、“加快改革开放步伐”等没有特色。一个个的口号被提出又被否定。

这时，有人提议表达一下对邓小平同志的感情，因为当时改革开放有几年了，成效显著。有人提出写“邓主席万岁！”（小平同志当时任中央军委主席），这种带有文革遗留的口号立马被大家否定了。最后决定直接问好，就写“尊敬的邓小平同志您好”，但是又觉得句子长了点；就写“邓小平同志您好”。大家越是议论，越是胆大，把姓氏也省略掉，干脆直呼“小平同志您好”。于是，常生拿来一张纸，一时找不到那么大的毛笔，就用宿舍里擦桌子的抹布，卷成小棒

棒，蘸着墨汁写下了“小平同志您好”六个大字。

字写好了，怎样做成横幅呢？想来想去，只好用床单，把六个大字粘在上面。这时，大家一致瞄准了其中一位同学的床单，因为比较新。把六个大字往床单上一比画，床单不够长。这时不知谁说了一句：“把‘同志’两个字也省去吧。”这句话一出来，本来很热闹的宿舍里，一下子静了下来。直接称呼国家领导人的名字，是不是有些不敬？再一想，这是对领袖的问候，没有别的意思！于是，我们就把“小平您好”四个大字用订书机订在了床单上。

条幅制作好了，怎么打出来？我们从几个宿舍找了根长木杆，其中有拖把，把墩布头卸了，把横幅绑在了杆子上。忙完之后，大家立即休息。此时已是凌晨两点，离集合时间只有两个小时了。

10月1日凌晨4时，我穿上了实验室的白大褂，把横幅藏在了里面。我们乘坐大巴到达东长安街。这时，我偷偷将横幅交给了高个子同学。当北大学生方队走到天安门金水桥东华表时，一下子打开横幅，队伍欢腾起来。这个时候带队老师喊：“快跑，快跑！”于是，队伍便开始跑起来。

跑过去之后，我的心里咚咚在跳。后来有人说小平同志看到横幅笑了，我没看见。

游行结束，我们坐上校车回到学校。这时，佟丹来到我们宿舍说：队伍游行时她弟弟正在一个路口上观看，听到几个警察在说北大这几个学生也太胆大了，要收拾他们。于是，我和常生、王新力几个连夜躲到在北京的家里或亲戚家了。

过了几天，据说有新华社记者来北大生物系采访我们，老师一时很紧张，后来记者对他们说这是一件好事。那时信息不像现在这么快，后来才得知10月2日人民日报第二版刊登了我们举着“小平您好”横幅的照片，是人民日报摄影记者王东老师拍摄的。至此，我们心里才踏实下来。

>>>王东：拍到这个照片的记者很少

1984年，为庆祝建国35周年大庆，天安门广场举行盛大的阅兵式和群众游行。

当时人民日报社只有一个摄影记者名额，在还没有拿下记者证的时候，我就做了一些准备，让汽车队的工人师傅做了一个两米高的台子，放在天安门金水桥南侧的地方。当时我的主要任务是拍党和国家领导人，用1000毫米的长镜头拍摄天安门城楼上的领导人，顺使用一个极普通的莱卡相机拍游行队伍。

大学生方队走过来了，广场上的气氛马上活跃起来了。当北京大学方队经过观礼台时，队伍中突然打出一条横幅，上面写着“小平您好”四个大字。我“咔嚓咔嚓”地拍了两张，这个横幅就没有了，学生收起来，跑过去了。

看到这个突然冒出来的横幅，我的心“怦怦”地跳。因为当时对游行的规定是很严格的，不允许私自带东西。这个横幅的出现是违规的，所以只展示了几秒钟就收起来了。

拍到这个照片的记者很少。为什么少呢？相比游行中常规打出的几十米长的横幅，这个横幅太渺小了，展示的时间也非常短，再一个是因为在这之前是有预演的，我们都看过预演，预

演里是没有这个横幅的。

当天晚上，《人民日报》要出一个国庆专刊，首先是为一版选照片，一版没有选上这张照片。这是可以预料的，因为作为头版上的照片，一些口号都是很正规的。“小平您好”，如此称呼党和国家领导人合适吗？当时编辑考虑得比较多，他们也认为挺好的，就是有点拿不准。

二版主编是保育钧，他跟我剩余的的照片，他首先选中了这一张，他说这一张照片好，就用这一张。这张照片最早在1984年10月2日《人民日报》二版上刊登了。照片能够见报，还得感谢保育钧同志。

摘自新华网



【很多人在生活中都有过鼻子不通气的时候，有些人是感冒造成鼻子偶尔不通气，过几天就好了，有的人是因为鼻炎疾病导致黏膜水肿，造成鼻子不通气，但有些鼻子不通气的情况，就没有这么简单了，背后可能隐藏着大毛病。】

鼻子不通气 未必是小事

省军区医院专家提醒莫把“小病”憋成“大病”

今年应届高考考生小王，几年来鼻子一直不通气，以为是鼻炎而未予注意。后来出现鼻塞、回涕带血及经常性头痛，自行用药消炎也不见效。年前竟然发展到看东西重影、视力下降，并伴有颈部肿块，家长赶紧带她入院检查。最后通过病理组织活检，确诊为鼻咽癌。



早发现早治疗很重要

河南省军区医院耳鼻喉诊疗中心王章主任介绍说，“所有疾病都不是一下子发生的，都有一个由量变到质变的过程。拿鼻咽癌来讲，患病初期症状多是咳嗽、流涕、鼻塞或者轻微咽痛，多数人采取‘一挺、二吃药、三输液’的办法，在以上措施都不见效果时才会到医院检查，其实经过这些盲目地拖延和治疗，

患者病情已经不是当初的程度了，甚至伴有多种并发症，以至很多人一经检查会发现病情已经很严重了。”像上述提到的小王也不是个例，由于患者本身对疾病不加重视，临床上漏诊或误诊的情况经常发生。

这样的经历也提醒有类似症状者，一定要及时到医院检查治疗，以免漏诊或误诊。

鼻咽癌发病趋向低龄化

鼻咽癌是头颈部恶性度较高的肿瘤，近年来发病率节节攀升，与肺癌、肝癌、胃癌等7种常见癌症被列为重点防治对象。

医学专家指出，近年来鼻咽癌发病逐渐

呈低龄趋势，各种鼻炎咽炎患者应特别重视对疾病的防治。如出现咯血、回涕带血；鼻塞；耳鸣、听力减退；视力障碍、复视、眼球固定、头痛、面麻、张口困难等症状就要特别引起注意。

治疗不当犹如雪上加霜

对于生活中一些常见疾病，很多人自行用药这个问题，省军区医院耳鼻喉专家李秀敏说，“在症状判断正确的情况下，有时候自行用药的确有效果，但是大多数人并不具备这种能力，所以医学上并不提倡自行用药。”

举例说，不少患者最初症状就是普通感

冒，但其家族中有人患有鼻炎，患者就推断可能是遗传性鼻炎，为了缓解鼻塞症状，自行使用血管收缩类药物（即滴鼻液），结果由于药物刺激黏膜，鼻塞症状持续，患者于是继续用药，越用情况越重，越重就越用，等到患者来医院检查的时候已经形成药物性鼻炎。

耳鼻喉微创治疗技术新时代

鼻腔鼻窦因其位置洞深、窦腔小、光线不易进入，又与眼、脑、视神经等重要器官相邻，给检查及手术带来很多困难，容易产生并发症。在鼻内窥镜问世前，医生都是利用额镜反光来做检查，由于额镜光源有限，视野不清，医生很难看清鼻腔深部结构，做鼻部手术差不多是在“黑暗”中摸索着进行，很容易损伤周围器官。陈主任指出，除了病人自身不重视的原因，传统的手术创伤大、出血多、病人痛苦也是导致很多人不想到医院进行治疗的主要原因。

随着高科技的临床应用普遍，现在有很多新技术创伤小、痛苦少，而且比传统治疗更加完全、彻底。鼻内窥镜、等离子、鼻翼动力系统这些临床新技术的运用让耳鼻喉学科的手术安全性和有效性得到了空前的提高。

省军区医院正是凭借这些高端设备的投入，在利用高科技手段开展耳鼻喉检查和治疗领域走在了全省同行的前列。

据了解，河南省军区医院引进的先进医疗设备有耳鼻喉内窥镜系统、美国DNR低温等离子治疗仪、美国邦德全数字多导睡眠检测、鼾症治疗仪、双极射频治疗仪、丹麦进口全套电测听等，可开展德国STORZ鼻内窥镜微创技术、美国DNR数字等离子技术、低温消融技术、筛前神经及翼管神经微创阻断术、鼻窦电动切削技术、奥林巴斯纤维喉镜显微技术等40多项耳鼻喉微创治疗，对鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉、过敏性鼻炎、鼾症、咽炎、扁桃体炎（肥大）、腺样体肥大、声带小结（息肉）等各种耳鼻喉科常见病和疑难病均有最佳治疗方案。

健康链接：

河南省军区医院是一所综合性部队医院、省市医保定点单位，无假日医院。目前，省军区医院正在开展“不把鼻炎带进新学年”——暑假权威耳鼻喉专家会诊，由军地著名专家，国内知名耳鼻喉专家坐诊。患者可通过健康热线0371-69368777或专业网站www.jqebh.com咨询了解情况，医院位于金水路与经七路交会处。